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(Представлена д.чл. УАГН С.С.Потаповым)

Среди людей, посвятивших свою жизнь поискам и изучению минералов, особое место занимают уральские горщики и старатели. Из поколения в поколение они передовали свой опыт, свою любовь к камню, чудесное умение по мельчайшим признакам определять свойства жил, богатство или бедность их минералами. Большую помощь оказали местные горщики и старатели ученым в их работе по изучению Ильмен.

Среди горщиков в Ильменах наибольшей известностью пользуется семья Лобачевых. «Лобан, лобастый» – так на Руси называли человека смекалистого, догадливого, а иногда недоверчивого, скрытного, недаром же говорят: «косится из-под лобья». На Руси с конца XVI века широко распространена фамилия «Лобановы» среди воевод, купцов, крестьян. На Урале фамилия «Лобанов» фиксируется среди крестьян с XVI века. От слова «лобан» произошли русские фамилии Лобашов, Лобачев [12]. 

О первом Лобачеве мы узнаем из классической работы двадцатипятилетнего горного инженера, сотрудника музея Горного института Санкт-Петербурга Михаила Петровича Мельникова, проводившего в 1881 г. исследование копей Ильмен. Он пишет: “Считаю долгом упомянуть, что при восстановлении истории копей я пользовался указаниями штейгера Ивана Сафоновича Лобачева, который почти со времени г. Менге работал на них. Удивительное знание местности и точность доставленных мне Лобачевым сведений вполне позволяют мне принять те его указания, которые не могли быть до сих пор пополнены достаточным числом исторических документов” [10].

Иван Сафонович Лобачев работал с горными инженерами Блюмом, Редикорцевым, Гасбергом и др. Кроме Ильменских гор работал в Шишимских и Няземских копях [9]. 

В документах Златоустовского городского архива я нашла данные по Миасскому заводу за 1824 и 1825 гг. 18 мая 1824 г. у Ивана Сафона   Лобачева   родился  сын   Константин.   В   семейном   списке 

Миасской заводской конторы за 1825 г. записано: “Иван Софронов Лобачев,  жена  его  Пелагея Константиновна,  у  них  дети  –  сыновья
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Алексей, Константин, дочь Авдотья. Вдова Анисья Дмитриевна Лобачева, у нее сын Иван Софонович Малый Лобачев” [6].

В деле “Именной список по Миасскому заводу” записано: “Малолетки при разных заводских работниках – Данило Лобачев, Яков Лобачев. Сторож при разных караульных – Иван Лобачев. Сторож при караулах – Леонтий Лобачев. При конюшне конюх – Алексей Лобачев. У пасения мирского скота – Иван Сафонов Лобачев. При добыче, перевозе и промывки золотосодержащих песков (от автора: список - 140 человек) - Иван Малый Лобачев” [6]. 

Из династии Лобачевых наиболее известен Андрей. Установить родственную связь с Иваном Сафоновичем без документов очень трудно. Если принять за правду, что Иван Сафонович Малый работал при добыче, перевозе и промывке золотосодержащих песков и Ильмены знал со времен Менге, то это значит с конца 20-х гг. XIX века и работал он, видимо, в Ильменах более шестидесяти лет. Здесь и встречается первая неувязка. Китаев Авенир Георгиевич, инженер-геолог, сын известного в свое время коллекционера и знатока камня, в своих воспоминаниях рассказывает: “В Ильмены семья Лобачевых перебралась из Мурзинки, когда Андрей вместе с отцом был приглашен в экспедицию минералога М. П. Мельникова. Закончив там работу, отец Андрея решил навсегда остаться в Ильменских горах. Купил дом в Миасском заводе (так тогда назывался нынешний город Миасс) и стал заниматься добычей минералов”. В этих же воспоминаниях А. Китаев, рассказывая о горщице Повелихе, пишет: “Когда её спрашивали, как она научилась узнавать и находить минералы, Евдокия Григорьевна всегда рассказывала о своем муже, о его дружбе с Дмитрием Лобачевым – отцом Андрея, как она помогала им обоим копать самоцветы, когда они были в экспедиции у Мельникова” [7]. 

Непонятно, зачем надо было приглашать из Мурзинки Дмитрия Лобачева с сыном Андреем в Ильмены, если там М. П. Мельникову уже помогал знаток Ильмен Иван Сафонович Лобачев?

Об Андрее Лобачеве мы узнаем из печатных работ А. Китаева и А. Е. Ферсмана довольно много. “На вид Лобачев был крепкий, среднего роста русобородый мужчина, всегда взлохмаченный, часто угрюмый, но с неизменно любопытными, как-то не вязавшимися с его угрюмостью глазами. 

Он часто приходил к нам в дом (наша семья тогда жила в Миасском заводе ), приносил редкие минералы для показа моему отцу, души нечаевшему в красивом камне. Обычно молчаливый, Андрей мог о камнях говорить часами: как растут кристаллы, где встречаются, 

как выглядят на солнце и при луне. Он говорил о камне как о живом. Достанет из кармана друзу хрусталя и объясняет: “Вот  это  братья. Их 
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не отличишь друг от друга, все различие – в росте. Один родился раньше, это первенец, а потом уж пошли его братья”. 

В карманах Андрея всегда лежали какие-нибудь камни. Однажды вытащил апатиты и начал длинную лекцию по минералогии – откуда он только все это знал! 

- Эти камни по–русски называются обманщики…(Апатит и в самом деле в переводе с латинского – «обманщик»). - Настоящая физиономия этого камня, - продолжал Андрей, - желтоватые шестигранные кристаллы. Но они любят менять свою окраску и бывают стекловатые, как кварц, зеленоватые - словно аквамарин, зеленые - точно изумруд, а то и розовые с желтизной – впрямь фенакиты. Сколько людей они обманули своим непостоянством!

В другой раз он вытащил из карманов целую коллекцию ильменских минералов. 

- Физиономия ильменских минералов (у него все камни имели свою физиономию) самые красивые, таких камней во всем мире нет! Ильменские бесцветные топазы – самые чистые на свете, на них смотришь – и кажется, что это затвердевший воздух. А вот корунды – это же от неба у них такая синева! Ночью, когда небо темное, и сами они серые, неприметные…

Отец часто путешествовал по Ильменам с Лобачевым. И почти всегда брал меня. Андрей так знал горы, что ехал от одной копи к другой без дорог, никогда не плутая. С помощью Андрея Лобачева знакомились с Ильменскими копями, и точно так же – без дорог и тропок, все ученые, путешественники и любители минералов. И всем Андрей объяснял, что собой представляют ильменские минералы, как растут и где встречаются. А в доказательство своих лекций неизменно демонстрировал камни, тут же найденные в копи.

Но это была маленькая хитрость Лобачева: у него на каждой копи имелись тайнички. Он так привык быть проводником по Ильменам, что заранее найденные редкие минералы оставлял в каждой копи, зарывая их в своих тайниках, чтобы потом быстро, не тратя времени на поиски, показывать их экскурсантам. Он говорил, что иногда заполняет эти тайнички ночью. А когда мы его спрашивали, как он ночью определяет камни, Андрей отвечал: “на ощупь”, “на вкус”, “на зуб”. Александр Евгеньевич Ферсман, также много путешествовавший по Ильменам с Лобачевым, говорил: “Невозможно понять, как он определяет минералы, но у него имеется необыкновенная наблюдательность и знание природы”.

Сам  Андрей  любил вспоминать, как в Миасский  завод  “на ста тройках” приезжали ученые – участники VII Международного геологического конгресса, который проходил в конце прошлого столетия в Петербурге.
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- Я знал, что иностранные ученые будут просить у меня камни, поэтому выучил на нескольких языках слово “нет”. Дарил я камни из тайников только Владимиру Ивановичу Вернадскому, а он уже, смотря по обстоятельствам, одаривал ими гостей. Но все же самые лучшие свои камни я иностранцам не показывал, считал, что они должны остаться в наших, русских, музеях. (От автора: в 1897 г. при посещении Ильмен участников VII Геологического конгресса сопровождал А. П. Карпинский, а В. И. Вернадский приезжал в том году в Ильмены один несколько позднее и провожатым в своем дневнике называет К. А. Шишковского.)

И, действительно, Андрей нередко, продавая моему отцу какой-нибудь редкостный камень, говорил:

- Это камень особый, больше таких нет, а может больше и не найдется, не продавайте его далеко, пусть он как нибудь потом попадет в наш музей.

Около пятидесяти лет жизни отдал Андрей Лобачев Ильменским горам, оказывая неоценимую услугу русской науке, но, обиженный царскими властями, все время преследовавшими его за тайную добычу самоцветов, отказывавшими ему в праве честно заниматься горным делом, к сожалению, унес с собой в могилу тайну многих открытых им месторождений цветного и драгоценного камня”, - так заканчивает свои воспоминания об Андрее Лобачеве, опубликованные в 1972 г. А. Китаев [7]. 

 Нам трудно сейчас определить, соответствовал ли действительности образ Андрея как русского патриота, не желавшего дарить минералы иностранцам, или это было необходимое условие цензуры печати советского времени.

И о праве “честно заниматься горным делом”.  Я, работая в архиве Екатеринбурга по фонду Уральского общества любителей естествознания и в Златоустовском архиве по фонду Златоустовского горного округа, встретила документы Константина Шишковского и Евдокии Повелевой с просьбой добывать минералы в Ильменах. Есть разрешение на добычу К. А. Шишковскому и отказ Е. Повелевой. Эти документы весьма аргументированы. Многие утверждают, что Андрей Лобачев был неграмотным, видимо, по этой причине никаких прошений от него Горному начальству не поступало? Но почему он, если хотел иметь официальное разрешение не воспользовался платной услугой писаря? Этого мы теперь не узнаем.

Более широко раскрывается нам облик Андрея Лобачева из книг А. Е. Ферсмана. Приехав в 1912 г. в Ильмены для работы в составе отряда Радиевой экспедиции Академии наук под руководством В. И. Вернадского, он несколько лет обращался к помощи этого горщика. В 1921 г. А. Е. Ферсман пишет: 
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“К копям нас провожал Андрей Лобачев, один из последних потомков тех славных штейгеров-рабочих, которые ещё с конца ХVIII века пристрастрились к камню и из поколения в поколение передовали свои знания и свой опыт. И Лобачев знал Ильменский лес, знал каждую яму и каждый “елтыш”, к любой копи он умел провести так, чтобы и ближе подъехать, да не попасть в болотную трясину покосов. При содействии этого своеобразного угрюмого человека, беззаветно любившего Ильменский лес и знавшего тайны его, работала Радиевая экспедиция. Тщетны были попытки вдохнуть веселый и бодрящий луч в жизнь этого человека, для которого в неведомые для него дни наступали тяжелые периоды запоя, когда всё продавалось, даже лошадь, подаренная нами, - когда не было больше Андрея, всегда аккуратного, исполнительного и доброго. Тяжелым крестом ложилась на него эта болезнь, гнало и не верило ему лесное начальство, упорно отказывало оно ему в правах на добычу камня, и лишь украдкой, тайком, то в летнюю ночь, то в зимнюю пору рылся в отвалах копей Лобачев, с редким знанием и уменением выискивая и эшинит, и монацит, и даже редчайший криолит.

Как определял он камни, как научился он научным терминам? Сказать трудно, но Лобачев не ошибался, на ощупь, на вкус, на “зубок” проверяя свои определения, и много раз осаживал он новичков, дававших с налету свои определения хорошо знакомым ему Ильменским диковинкам” [14]. 

“ – Видишь, смотри! – показывал мне горщик Лобачев кусочек редчайшего хиолита из Ильменской копи. – Вот видишь ты, тоненькая розовая полосочка, что лежит между шпатом и леденцом, это значит, будет хиолит, по-вашему; а если нет полосы, то самый настоящий криолит, он на зубах потверже, скользкий такой, как кусочек льда, а хиолит – тот рассыпчатый, хрустит под зубом.

Так поучал меня Андрей Лобачев, этот неграмотный миасский горщик, всю свою жизнь отдавший горам и камню.

А через несколько лет в прекрасном трактате датского минералага об ильменском криолите я нашел почти все эти описания мелочей строения как разгадку тайны рождения этого ледяного камня в горах Южного Урала. Тончайшие наблюдения, достойные самых великих ученых натуралистов, рождались в простой, бесхитростной душе горщика, всю жизнь – тяжелую и голодную жизнь – проведшего на копях…” [13]. 

Об умении Андрея Лобачева рассказывает и писатель Григорий Павлович Гродненский, побывавший в 40-50-е гг. в Ильменском  запо-веднике. Однажды Ферсман с Лобачевым обследовали небольшую старую копь. Гранитогнейсовую породу, уходившую в глубину на полтора человеческих роста, пересекала трещина. Расширять трещину 
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не решались – боялись испортить жилу, а узнать, что в ней, конечно, хотелось. “У Александра Евгеньевича руки полные – в трещину не пролезут, а у Лобачева, человека хотя и плотного, руки крепкие, жилистые, да зато тонкие, в самый размер трещины. Пальцы как будто и грубые, но осязание у них развито было отлично. Пальцами Андрей Лобачев хорошо различал многие минералы. Немало их перебывало у него в руках за сорок лет работы с камнем! Многие признаки стали привычными для пальцев Лобачева. И вот, шаря рукой в этой трещине, он на ощупь догадывался, какой минерал попался ему: по опыту и чутью определял, как идет в породе жила. Так с его слов, хоть и с большим недоверием сначала, записал Александр Евгеньевич все, что мог сказать ему Андрей Лобачев, “разглядывавший” трещину только одними пальцами. Недоверие, с которым слушал его ученый, конечно, не ускользнуло от старого горщика. Обладая необычайной, сказачной физической силой, Лобачев пальцами выломал в узкой трещине несколько наиболее крупных кристаллов из каменной жилы и вытащил их на свет. Ферсман увидел на ладони Андрея Лобачева те самоцветы, которые горщик определил на ощупь…”. 

“…Крепкий, русобородый, всегда взлохмаченный, неутомимый и спокойный, Андрей Лобачев мог без отдыха неделями и месяцами бродить по горам в поисках интересных камней. 

С собой он брал простой инструмент: молоток, зубило, кайло, “балду” (небольшую кувалду) и ножик. Тяжелейший груз камней он таскал десятки километров, не сбрасывая с плеч. Ничего, кроме камней, не хотел знать Андрей Дмитриевич. Дома не мог долго сидеть. Зима для него – мертвое время: закрыта снегом и льдом земля – сиди и жди. Но ранней весной, только начинал сходить снег, забирал Лобачев свой инструмент и уходил в горы, рыскал по копям. Все лето до глубокой осени, до снега копался в горах. Часто и зимой не выдерживал и уходил добывать камень. Месяцами искал, разведывал и находил прекрасные самоцветы” [5]. 

Гродненский встречался с дочерью Андрея (От автора: его он тоже называет последним из знаменитых горщиков, знатоков ильменских камней), которая рассказала ему легенду о Семигоре и его дочери Настеньке. (Гродненский, 1962. С. 17). И Гродненский, и Китаев Андрея зовут по отчеству “Дмитриевич”.

В архиве заповедника лежат рукописные записки Бориса Александровича Макарочкина, датированные 1956 г.: “Андрей Лобачев был штейгером, работал 36 лет в цветных партиях, на Ахматовской, Шишимских и Няземских копях…

В настоящее время из семьи Лобачевых остались в живых сестра Андрея Дмитриевича – Анастасия Дмитриевна – 105 лет и брат  - Михаил  Дмитриевич  Лобачев – 79 лет. Михаил Дмитриевич остался 
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без отца в возрасте 8 лет. С 12 лет начал самостоятельную трудовую жизнь, работал молотойбойцем, служил в армии. Участвовал в забастовке в г. Саратове в 1905 году. Много лет работал кузнецом в кузнечном цехе Златоустовского завода. Следуя традициям брата Андрея, Михаил интересовался камнем, умел его отыскивать. В 1927-32 гг. поставлял минералы в Златоустовский краеведческий музей: горный хрусталь из района озера Чебаркуля, диопсид, гранат, шпинель, везувиан с Ахматовской копи, аметист у станции Сыростан. Некоторое время (с 1934 по 1938 гг.) работал в Ильменском заповеднике на поиске и расчистке копей” [1].

Из документов Архива Академии наук о работе отряда Радиевой экспедиции в 1915 г. известно, что жалованье выдано трем Лобачевым (без имени, Андрею и Константину) [3]. 

Директор заповедника конца 30-х годов Григорий Петрович Корнилов сообщает о другом представителе этой семьи – Гавриле Лобачеве, который 15 лет работал на копях Ильменских гор с К. Шишковским [8]. О нем же пишет и Б. А. Березин, очень серьезно занимавшийся историей заповедника: “В июне 1927 г. был приглашен на службу в заповедник старый горщик Гаврила Лобачев, сын известного Андрея Лобачева. Желательно было использовать опыт нескольких поколений старинного рода старателей Лобачевых. Гаврила Лобачев работал сравнительно недолго. Он умер зимой с 1928 на 1929 год. При его содействии был открыт целый ряд месторождений интересных минералов, заложено 7 новых копей (№ 127 – 135) и отыскано несколько старых, все следы коих были давно утеряны” [2]. 

В ведомостях по выдаче зарплаты работникам заповедника в 1925 г. указан Гаврила Лобачев. Миасский краевед В. В. Морозов называет его сыном золотоискателя Андрея Лобачева: “Под стать ему оказался и сын Гаврила Андреевич. Это был уже пожилой, среднего роста, жилистый и сухощавый человек, вспоминает о нем Скаруцкий (От автора: А. А. Скаруцкий работал в заповеднике с 1925 г.). На его суровом лице упрямо топорщились пшеничные казачьи усы, а над умными серыми глазами поднимался крутой лоб с залысиной. Поисковым рабочим сразу понравился этот “последний из могикан” лобачевской династии рудознатцев. 

Умело развернул работы опытный “щегирь”. И не только раскапывал уже обвалившиеся старые копи, но имел какое-то особое чутье на новые клады земли. Трест “Русские самоцветы”, Миасское отделение Уралгорконторы, горный отдел Златоустовского мехзавода, 

экспедиция Института прикладной минералогии, пытавшиеся превратить заповедник в рудники, развернули поисковые работы в районе   гор  Савельевой,    Скитской,    Фирсовой.   Искали  ильменит, 
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графит, циркон. Гаврила Андреевич точно читал “азбуку Земли”. Заложив по прошлым наблюдениям знакомой местности шесть копей, он открыл редкие самоцветы. Здесь оказались рутил, мясо-красный нефелин и ярко фиолетовый флюорит. Даже при самом незначительном нагревании флюорит красиво фосфоресцировал зеленовато-голубым сиянием. Одна из копей подарила разведчикам недр великолепный образец медово-желтого канкринита и белый, как снег, анальцим. Это была поистине каменная радуга.

Сенсационный случай произошел в 1935 г. с родственником уже покойного к тому времени “щегиря” Гаврилы Андреевича – Михаилом Дмитриевичем Лобачевым. Другим было его жадное пристрастие к самоцветным сокровищам. Над ним довлели традиции “хитников”, стремившихся не сохранять, а способствовать скупщикам расхищать богатства Ильмен. Неизвестно, чем руководствывался он, но как-то сознался, что хранит давно один клад, скрытый им еще до революции в Ильменах. “Мутит душу он мне” – сознался старый “хитник”. Каково же было наше изумление, вспоминает Скаруцкий, когда в его кладе оказалось около двадцати килограммов кристаллов циркона-гиацинта, этого прозрачного, красного “каменного цветка”! Из другого тайничка он извлек около килограмма прозрачных топазов, а у копи № 63 отыскал спрятанный огромный кристалл редчайшего моноцитаида. Поистине то был нежданный дар хозяйки Ильменсих гор! Все эти сокровища были описаны в приемном акте Скаруцким, а старый горщик получил за них вознаграждение” [11]. 

Встречалась со старым горщиком и сказительница Урала Серафима Константиновна Власова, о чем она пишет: “Горщик горщику – рознь, начал свой рассказ Михаил Дмитриевич Лобачев, прославленный на Урале горщик. – Пошел в гору –  знай приметы камня да иди в горы без корысти – так нам еще деды говорили. 

Коршунами кружились скупщики вокруг рудознатцев, ну а настоящий горщик или старатель дедовы наказы не забывал, крепко их помнил. Других в пример приводить не буду, а о брате расскажу. Редкостный талант брат Андрей имел на камни. Только вот грамотёшки ему не хватало, как и я, самоуком до всего доходил. 

Как сейчас помню, малым я еще был, а Андрейка еще меньше. У соседа – лавочника, парнишка рос – погодок со мной. Дурной такой парень был, ну чисто пенёк. Примется книжкой вертеть перед Андрейкой. Вертит и сам наговаривает: “Вот дашь светлый камень – дам книжку почитать!”. 

Андрей-то в то время вовсю работал в горах. Лет десять ему было. До страсти любил он камень, ну а книга тоже манила. Ежели, бывало, дорвется он до нее, будто самоцвет в руках держал.

Часто  он отца просил купить ему книгу – да куда тут. Бедность
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нас шибко ела. Хоть и с малых лет терли бока возле камня, а от бедности, как от дождя осенью, не могли отвязаться. 

Страшно вспомнить, как жили. Изба на боку. Одежда – одни ремки. Сбруи путной у лошаденки сроду не бывало, а отец покойный из копушек не выходил. “Душу заложу, а до жилы дойду! – клялся он. - Ничего не пожалею. Жизнь отдам, а до жилы дойду”. Не на ветер старый горщик слова кидал. Не такой характер имел. Потверже гранита, посчитай, характеры были у рудознатцев. Пошли мы, значит, с измальства с Андреем по дедовой да отцовской тропе. Вместо книжек – кайла, вместо бумаги – горы. Сколь хошь пиши да разгадывай знаки камня, леса и гор. Все ведь в единой силе рождено бывает. 

Потом уж много лет спустя довелось брату у самого Ферсмана поучиться. С ним работал Андрей. Александр Евгеньевич хвалил брата. “Неутихомирный ты наблюдатель, Андрей!” – говорил Ферсман, как сейчас помню слова эти. 

Сойдутся, бывало, будто век не виделись. Говорят, говорят и все о камнях. А то уйдут к самым дальним копушкам. Уйдут на день, а проходят неделю. Голодные, а довольные воротятся назад. Идут веселехонькие, только в котомках камни брякают. Часто я глядел на них: на брата и Александра Евгеньевича. Один - большой ученый, а другой – босяк босяком, холщовая рубаха на нем, из понитника штаны, волосы на голове – чисто помельник. А стоят эти оба человека, будто равные. Да еще спорить примутся, и Андрей частенько верх брал”. 

Не отрываясь, с упоением читаешь повествование уральской сказительницы о встрече Андрея в одну из ночей с уральским хозяином золота – полозом, рассказанным ей горщиком Михаилом, о смелости Андрея и бескорыстности его. Вместе с ней перечитываешь уже знакомые нам строчки из книг А. Е Ферсмана о таланте миасского горщика. “Вот и все. Только как всегда, от себя я добавлю: думаю и даже вижу будто, что у одной из старых ильменских копей в заповеднике стоят два памятника рядом. Один академику Ферсману, а рядом с ним - Андрею Лобачеву” [4]. 

В Миассе в конце XX века моему помощнику по краеведению Стасу Щербакову удалось найти внуков Андрея Лобачева. Документов, полно раскрывающих это родство не сохранилось, пришлось верить на слово. У Андрея (почему-то внучка называла его отчество    “Илларионович”,    она    по   рассказам  матери   Прасковьи 

Николаевны Лобачевой (Волокитиной) знала о своем отце, Константине (1899–1943 гг.) очень немного. Работы постоянной у него не было, часто помогал горщикам. В годы Великой Отечествен-ной войны был призван в армию, пропал без вести в 1943 г. под Харьковым.                                                                                               175

Дочь Андрея Лобачева – Анна, прожила долгую жизнь (1903–1986 гг.), она с семьей (у нее было 4 детей) уехала на Украину, адрес неизвестен. Младший сын – Петр, родился в 1908 г., из Миасса уехал в 30-е гг., судьба его неизвестна. По словам Прасковьи Николаевны Петр как две капли воды был похож на своего отца (его фото с другом Вера Константиновна передала нам). О Гавриле Андреевиче Лобачеве родственники ничего не знают.

Вера Константиновна Кузнецова (в девичестве Лобачева) (1927-2000 гг.) начала работать с 15 лет, в годы войны трудилась в швейной мастерской. Затем свою жизнь связала с аптекой. В 1949 г. училась на курсах в Москве, где получила диплом фармацевта. За безупречную работу имела много грамот от управления своей отрасли и городских властей, награждалась и денежными премиями.

Внук Андрея Лобачева, Георгий Константинович Лобачев (1929-1999 гг.), жил до своих последних дней в доме, который пост-роил Андрей (сейчас это дом по улице Советской, 110). У нас есть фото этого дома 50-х и 90-х гг. Рабочей специальности Георгий Константинович не имел, также не было и постоянной работы, промышлял временными заработками, в 40-50-е гг. работал в геологи-ческой партии. В молодости участвовал в художественной самоде-ятельности, хорошо играл на гитаре. Любил выпить, особенно после возвращения из тюремного заключения. Вещей в доме, принадлежав-ших его знаменитому деду не осталось, хотя отец, по словам Георгия, передал ему компас и молоток Андрея Лобачева. 

Мать много рассказывала Вере и Георгию о их знаменитом дедушке. Был Андрей красивым и сильным, много работал, хорошо получал, но любил выпить. Начальник пожалел семью и предложил получать зарплату по очереди – Андрею и сыну его – Константину. Подросток был проворливый и, опережая отца, прибегал за деньгами, отдавая их в семью. Однажды, во время ремонта, Вера Константи-новна, разобрав старый дедовский стол, обнаружила “клад” из денег царского образца. Скорее всего, тайничок принадлежал жене Андрея – решили его потомки, ведь финансами в доме распоряжалась она. Осталось в доме и множество ценных минералов, в трудное время они спасали семью Лобачевых от голода. Так в годы войны богатый сосед выменивал время от времени ведро минералов на ведро картошки или буханку хлеба. Хранилось многие годы в доме письмо, якобы от царицы, с просьбой прислать минералы.

Умер Андрей в своем доме, когда его привезли с проломленной головой из-за обвала в шурфе. Год смерти неизвестен.

Детей ни у Веры Константиновны, ни у Георгия Константиновича не было - так оборвалась миасская нить горщиков Лобачевых.
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Рис. 1. Сын Андрея Лобачева –

              Константин.
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Рис. 2. Сын Андрея Лобачева – Петр.
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Рис. 4. Дом Андрея Лобачева. Фото 50-х гг.
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Рис. 3. Внуки Андрея Лобачева  – Георгий и Вера.








