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Распределения кристаллов по сингониям генеральных объектов (литосфера Земли, верхняя мантия Земли, литосфера Луны, метеориты, биоминералы и синтетические неорганические соединения) квантованы по 11 (11, 22, 33, 44, 66 %). Гидриты и ангидриты этих объектов, а  также кристаллы локальных объектов (Ильменские горы, горелые  отвалы Челябинского угольного бассейна) квантованы в меньшей степени.

Установлено [2], что симметрийные распределения кристаллов (в %) по сингониям квантованы по 11. Эта особенность выявилась после разделения генеральных кристаллографических объектов на “кубическую” и “моноклинную” группы. Модельные значения процентов по сингониям для “кубических” объектов:






А так выглядят модельные значения для “моноклинных” объектов:






Естественно, реальные проценты не совпадают с модельными значениями. Отклонения (разности) являются показателями степени квантованности симметрийных характеристик. Они определялись следующим образом (пример - синтетические неорганические соединения - “кубический” объект):
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Сумма разностей (9.4 %) - показатель степени квантованности данного симметрийного распределения.

В табл. 1. представлены суммы разностей для всех генеральных объектов. В первоисточнике для Луны указано необычно много тетрагональных минералов (Т = 14.8 %). Нами предложен вариант исправления этой предполагаемой ошибки [2]. С учетом исправления сумма разностей для Луны будет - 4.2 %.  Литосфера Луны, таким образом, займет не последнее, а первое место по степени квантованности. Таким образом, средняя разность на одну сингонию составляет около 1.5 %. Отсюда можно заключить, что квантование по 11 % распределений кристаллов генеральных объектов по сингониям достоверно проявлено.

Таблица 1

Суммы разностей для распределений кристаллов генеральных объектов по сингониям


















 Примечание. Литературные источники указаны  в [1].

Ранее сообщалось, что все генеральные объекты характеризуются определенными симметрийными константами, не зависящими от природы объектов. Это проценты:  кристаллов ромбической сингонии (Р),  ромбической и гексагональной (Р+Г) и кристаллов главных сингоний - кубической, ромбической и моноклинной (К+Р+М) [2]. Модельные значения симметрийных констант следующие:






Вот как выглядят реальные симметрийные константы синтетических неорганических соединений:
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В табл. 2 представлены суммы разностей для симметрийных констант генеральных объектов. Они значительно меньше сумм, указанных в табл. 1. Следовательно, симметрийные константы квантованы по 11 % особенно четко.

Таблица 2

Суммы разностей для симметрийных констант генеральных объектов


















Квантованность распределений по сингониям гидритов и ангидритов генеральных объектов выражена гораздо слабее, чем общих распределений. Суммы разностей здесь соответственно достигают 15 и 18 %. Недостаточно четко выражена квантованность распределений и локальных объектов. Так, сумма разностей для распределений по сингониям минералов Ильменских гор и горелых отвалов Челябинского угольного бассейна составляет соответственно 17 и 20 %.

Необходимо отметить, что для гидритов и ангидритов генеральных объектов и минералов локальных объектов симметрийные константы не реализуются или же выражаются в виде “несильных” тенденций.
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